

纪念改革开放 30 周年“潮动中原”系列报道之九

一条河与一座城市的环境变化

本报记者 赵国锋 文/图

核心提示

在郑州历史上,金水河曾经是一条养育人的河,是一条风景秀丽的河,让生活在她身旁的人收益多多。由于环境的变化、人口的增加、工业的发展等原因,金水河成了郑州的“龙须沟”,给人们带来了烦恼。十一届三中全会后,郑州经济迅速发展,有能力治理她了,经过多年的努力,她重新焕发青春和活力,成为郑州市休闲娱乐的好去处。

曾经美丽如画的金水河

据古代文献记载,商代时,郑州西北有葵泽,东部有圃田一带的圃田泽。圃田东有梁家湖、螺蛳湖,凤凰台一带也有湖泊。境内的河流更是一条又一条。商汤之所以把“首都”迁移郑州,其中一个主要原因就是看中了郑州的河流、湖泊众多。

可惜由于大自然的变化,许多河流和湖泊从郑州地面上消失得无影无踪,给后人留下的只有金水河、熊儿河。而贯穿市区、经常打交道的只有金水河。

据市城区河道管理处工作人员介绍,金水河发源于新密市梅山北侧的黄龙池,全长约 28.2 公里,穿越市区的只有 12 公里,经东风渠入贾鲁河,属淮河水系。

金水河为什么叫金水河,有一个动人的传说。公元前 522 年,春秋时期杰出的政治家、思想家、郑国的宰相子产去世,在他执政的 26 年间,廉洁奉公,两袖清风,家无余资。他去世时连丧事都办不起,其子只好一筐筐背土,把他葬在陞山上。郑国的百姓闻讯后,纷纷献出各自的珠宝首饰助葬,其子不肯接受,人们只好把这些首饰扔到子产封邑的一条河中。河中的珠宝突然绽放出绚丽的光彩,碧绿的河水泛起了金色的波澜,此河便取名为金水河。

“管城环抱绕金河,浩浩晴光满绿波。两岸空明云影淡,满川摇动日华多。中州晒网听渔唱,柳树飞桥有客过。悟得沧浪清浊意,聊将一曲和高歌。”这是清朝诗人司星聚在《金水晴波》一文中描写的金水河。可见清朝时金水河依然是郑州人一个美好的去处!

据资料记载,当时河的两岸出产很多粮食,是两岸人赖以生存的河流。

不堪回首的“龙须沟”

自然的力量是巨大的,在漫长的岁月中,金水河不但多次改道,而且也给郑州人带来了许多灾难。

有据可查的是 1912 年,因山洪暴发,堤



过去的金水河(资料图片)



现在的金水河

坝决口,河上不少桥梁被冲毁,交通受阻,沿河居住的人民苦不堪言,官府则置若罔闻。这次重大的灾难后,金水河逢汛必溢,遇旱则干,水质污染,杂草丛生,成为蚂蚁、蚊子的生活乐园。1938 年,山洪再次暴发,金水河河水泛滥,造成市区许多道路水深 1 米多,强大的洪水在铭功路上冲出四五米深的壕沟。1940 年的一场洪水,更是改变了她的走向,就是我们现在看到的河道。

新中国成立前官府从来没有考虑过根治金水河,只是头痛医头,脚痛医脚,哪里出现决口就堵那里,哪里桥垮塌,就修那里的桥,治标不治本。所以到新中国成立前,金水河已变成了一条充满污秽的“龙须沟”、“臭水河”,人们干脆给她一个绰号“泥河”。

新中国成立后,为了提高郑州人的生活水平,在百废待兴、资金缺乏的情况下,历届市委、市政府加大了对金水河的综合整治。1952 年、1953 年、1954 年、1958 年、1963 年、1964 年、1967 年都投资对河道进行治理,但都不彻底,挡不住自然界的威力,费了老鼻子劲的治理,一遇洪水,河道就又淤塞了。

改革开放的 1978 年,市政府下决心综合治理金水河,成立了金水河工程指挥部,大打人民战争,用了 35 万个工作日,挖土 42 万立方米,拆迁建筑物 3000 多平方米,护砌片石和浇注砼 2.87 万立方米,铺设管道 2026 米,治理了嵩山路至燕庄的 8.8 公里。这次治理使金水河最大泄洪能力达到 230-330 立方米/秒,并在有些地方植树绿化,超越了以前治理的规模。

但随着经济的繁荣,企业的增多,一股股明、暗的工业废水进入金水河,金水河除了承担排洪任务,又承担了排污任务,其上游成了倾倒垃圾的沟,这使她再次挂上了“龙须沟”的名声。河道淤塞,杂草丛生,臭气熏天,政府多年投资白白浪费,金水河陷入“治理—

污染—再治理—再污染”的怪圈,市民怨声载道,热切盼望彻底治理金水河。

“人力、物力、财力扔进去很多,就是不见效,金水河成了让郑州市历任市长头痛的河!”河道管理处的负责人说。

治理进入新时代

国家能将黄河治理好,一条小小的金水河就不能治理好吗?金水河为何一直在“治理—污染—再治理—再污染”中徘徊?

其原因主要有:没有足够的资金;沿岸有 103 个污水口向河道排泄污水、废水;市上没有清水来源,河道稍有污泥就停滞;市区段过洪能力达不到 20 年一遇的防洪标准。

1985 年 4 月,市政府投资 360 万元,开始金水河全面治理的第一期工程。并成立了金水河管理处,把金水河列入城市管理的范畴。

1991 年,市长张世英用 5 天时间,带领有关部门负责人,徒步对金水河进行考察后,制定出了《金水河综合治理方案》,尽快形成污水、清水分流系统,使污水不再进入金水河;向河道引入清水水源;提高绿化水平;提高防洪标准;健全机构,完善法规,加强管理。河有水才是名副其实的河,这次最主要的是解决污水问题,杜绝污水进入,只准热电厂冷却水、棉纺厂排放的空调水、电缆厂和砂轮厂处理后的水进入河道,另外在河沿岸打井 6 眼,并提取尖岗水库的水进入河道。这样一来,全年进入金水河的水量是 1000 万立方米。

为此,市人大常委会通过了《关于动员全市人民加快金水河治理的决议》,政府成立了以市长、副市长为指挥长、副指挥长的“综合治理指挥部”,抽调了相关部门的人员,开始了大刀阔斧的治理工作。

这次治理是配合少林武术节,经过 3 个月奋战,达到了预期的目的,9 月 2 日清水就注入了金水河,基本改变了河水黑臭状况。为此,新华社还发了通稿《新任郑州市市长第一把火,郑州的‘龙须

沟’——金水河变清了》。

为加强对金水河滨河公园的建设,给市民提供优美整洁的游乐、休闲场所,让金水河管理有法可依,1991 年开始,在 1988 年制定的《郑州市金水河管理暂行办法》基础上,市政府法制局制定了《郑州市金水河建设管理条例》。1994 年 2 月 26 日的市第九届人民代表大会常务委员会通过了《条例》,这一《条例》1998 年 9 月经过省第九届人民代表大会常务委

员会批准,自 1998 年 11 月 1 日起施行,把规划、建设、管理开发、保护纳入了法制轨道。这在金水河治理历史上是第一次,在河南省也是不常见的。

此后,金水河治理的步伐从未停止,特别是 1997 年以来,随着现代化商贸城的建设,市委、市政府提出“水清、界明、常绿、景美”的建设目标,一次性投资 1.5 亿元人民币,对金水河两岸进行统一规划、统一建设。1997 年 4 月 26 日开工建设,1998 年 9 月 26 日完工开园,金水河已经成为全天候、全方位开放的集园林、生态、文化、休闲、娱乐为一体的滨河公园,建成区全长近 12 公里,总面积近百万平方米,现有绿地 30 万平方米,水面 22 万平方米,游园道路 45 万平方米。这样大的滨河公园在全省首屈一指。

在这次滨河公园的建设中,从设计、规划开始就把发挥生态环境功能与创造滨河公园文化气氛紧密地结合起来。围绕这一主题,在规划上以过去、现代和将来划分时空,从淮

南路至大石桥以仿古建筑景点为主,反映郑州地区历史上的人物和事情,纪念郑州历史上的辉煌;从大石桥至城东路桥,为反映现代的景区,以各类景点、现代雕塑和植物景观来体现郑州在现代化建设中取得的成绩;从城东路桥至规划中的东风渠,这一景区是立足现在,面向未来,展现郑州在商贸城建设方面美好的前景。

就嵩山路到陇海路的金水河段来说,从春天到春秋,白天有许多老人在这里散步、呼吸湿润的新鲜空气、欣赏花草树木,有大学生在这里看书聊天,有小孩在寻觅水中的螃蟹、蝌蚪、小鱼,不少人在观看五颜六色的鲤鱼在水中遨游;夜幕降临后,忙碌一天的市民携家带口在岸边信步,孩子们在“九曲黄河”里嬉水追逐,年轻的情侣在花前月下卿卿我我,合欢花释放出的芳香让人们忘记疲劳、享受幸福的生活。

河道管理处的负责同志高兴地说:“金水河由一条污水沟治理成现在这个样子,政府投入了大量人力物力!从表面看,园林绿色只能供人们观赏,没有直接经济效益。实际上金水河沿岸种植的各类乔灌木和草坪给郑州市创造了巨大的生态效益和社会效益!”

我们相信在政府的“呵护”下,金水河只会给郑州人带来越来越多的福祉。

像叶志平那样做人做事

绵阳县桑枣中学学校的墙上写着一句话:“责任高于一切,成就源于付出。”这里,责任二字可以转换成生命二字,学生的生命是由校长、教师的责任来保证的,学生的生命高于一切。

正是有了这所学校校长叶志平的尽职尽责,有了他求“爷爷”告“奶奶”,用“化缘”化来的钱,持续维修,加固教学楼,才有了在 5 月 12 日大地震中 2300 名师生,包括重修的教室内 700 多名师生躲过劫难的奇迹。

可以断言,叶志平就是那种对生命、对师责抱有敬畏感的人。校长是全校教师的头儿,但他首先是个为人师表的师。师者,既要“学为人师”,还要“行为示范”。作为一校之长,他更是要在师生面前率先垂范,因为他的一言一行,都会对学生、教师的心理产生不可磨灭的影响。现在,即便没灾没害,校长也是不好当的。那么多家长把他们的孩子交到校长手里,校长能对家长们有个好的交代,这里面就不知要作多大的难。作难就是全身心的付出,付出了,才会有师生的安全,才会有大地震中震不塌的教学楼。

清朝末代状元、实业家张謇,曾在南通创办中国第一所私立师范学堂。这所学堂教学楼进楼有一面大镜子,上书“为人师表今日始”。“今日始”是为人师表的开端,它还意味着以后的每一天每一日。为人师表,有种种体现。为人师表,关键是要示范在行为上,落实在细节上。叶志平下大气力维修那座 80 年大盖的危楼,已属不易。殊为难得的是,他力排众议,自 2005 年开始,下令每学期在全校组织一次紧急疏散的演习。没听说过哪个学校还搞过这种看似费力不讨好的演习,若是很多学校都进行过这样的演习,这次震灾不知能挽救多少个学生宝贵的生命。但残忍的是,这样的假设在现实的灾区环境中是不成立的。

所有的哀痛里都有肃穆的真理,所有的真理都能发出同一个声音。任何人都应记住“前事不忘,后事之师”这句话,不忘记血的教训,不忘记那些锥心的哀痛,不管干什么,都认真,都不敷衍,像叶志平那样,去做人去做事。 今 语

请给孩子一个轻松的考试环境

又到了一年一度的高考期,正巧又赶上了端午小长假。为此,记者随机采访了 100 位家长,有九成家长表示将陪伴孩子高考。而考生们针对家长的热情却纷纷表示:“我让父母该干什么就干什么,放假了最好出去耍,让我在家里安心考试。”

近些年来,为了使孩子在高考中取得好成绩,每年到高考来临之时,先是学校一轮接着一轮的摸底考试;再是家长想方设法为孩子补充营养,甚至全程陪考;甚至有些地方政府规定,高考期间,

一切单位不得夜间施工;再然后,各种讲座和报道一再强调复习和考试的注意事项;还有企业单位与媒体要为考试提供交通便利等等。

一切都为高考亮起绿灯,初看起来,我们会觉得每一件事情都没有什么不妥。但仔细回味得到的结果真可谓是学校加水、家长操心、政府担忧、全社会紧张。在这样的环境中,考生怎么能轻松得起来?

其实,对于孩子来说,十二年的寒窗苦读,该学的都学了,该掌握的也差不多掌握了,考试只是一种测试。考生以平

静的心态去面对考试,更有利于临场发挥,从而考出好成绩。而作为家长,要做的,就是告诉孩子,轻松点,再轻松点;而学校和社会更要通过各种教育让考生把高考当成是一种人生体验和经历,而不是迈入大学的门槛。

有人把高考比喻成一场决定命运甚至生死的战争,笔者认为,高考不是战争,我们没有必要紧张,更不必害怕,应该像吃一顿平常的早餐一样:不管是面包还是牛奶,轻松地、愉快地吃下它,然后精神饱满地走下去以后的路,毕竟,后面的路要长得多! 刘 鹏

人性闪光终要回归平凡

当救援队员把她送到救助站时,她没有哭。当救援队员挪动她受伤的身体时,她微笑着安慰大家说:“要勇敢!”在地震大劫后,一个美丽的山村少女的坚强,曾感动了千千万万的灾区群众、救援人员和关注心系灾区的人。是一个却在无形中忽视了这样一点:此时此刻,他(她)们最需要的是平静,是身体和心灵的双重平静。

行文至此,我又读到了另外一则新闻:康洁,映秀镇中心小学 11 岁女孩,地震时,她带领 10 名同学从教学楼四楼果敢跳下,避免了他们活埋倒塌在瓦砾中,教学楼倒塌之后,她又冲回废墟救援被埋老师,左脚受重伤。康洁说:“别人给的总是别人给的,自己努力得到的才是长久的,病好了,我和妈妈要重回四川,回归普通人的生活。”

康洁的话是多么的朴实和富有哲理!纷至沓来的荣誉和褒扬,只会“喧嚣”于一时,灾难中的人性闪光终究要回归平凡,如何将灾难中体现出的人性坚强和道德品质内化为面对未来的实际行动,才是最重要的。让我们尊重他(她)的选择,让这些灾难激发的“生命之星”安安静静地疗治创伤,继续在平凡中迎来新的不平凡。 陈一舟

切莫好心办了坏事

高考是全中国的一件大事,而学生考试、家长陪同,更是高考期间最具特色的一道风景。今年全国高考期间正值端午节放假,因此也就为广大考生家长陪考提供了时间上的便利。当家长们摩拳擦掌,誓把陪考进行到底的时候,却很少有人会认真想想:被陪考的考生们,真的愿意家长陪考吗?

考生才是高考的主角,家长只需做好自己的后勤保障工作即可。这个后勤保障工作包括照顾好学生高考前和高考期间的饮食、睡眠,帮助学生缓解过大的心理压力等等。家长的后勤保障工作做得好,可以让考生免除后顾之忧,保证正常水平的发挥。如果家长的后勤保障工作做过了头,反而还会给考生添乱,影响到他们在考试中的正常发挥。

比如这个让大家跃跃欲试的陪考。当考生在看场里面参加考试的时候,家长在校门外翘首以盼,当考试结束,众多家长蜂拥而上,问这问那,更增添了高考现场的紧张气氛,很容易扰乱考生的正常心态。

家长是否要陪考,最好能够听听考生的意见。如果个别考生确实需要家长在外面给自己压阵,心里才会踏实,那家长当然可以前往陪考。如果考生不需要这种额外的关照,家长还是不要勉强,免得好心办了坏事。 苑广阔

如何消除各方对限塑令的不适感

对限塑令生效首日的报道告诉我们,公众在认识到“限塑令”积极意义的同时,对“限塑令”的不适感也接踵而至——尽管塑料袋收费不过是“将潜在成本表面化”,但我们“挎篮子、拿袋子”购物的习惯,不可能一天养成;看似微不足道的收费塑料袋支出,不少人难以适应;而商务部“经营者自主定价”的决定,导致了塑料袋单价从一毛到几块一个的差异,很多人难以接受。

相比公众对塑料袋价格差异的不适,依托塑料袋出售商品的商家,也同样有强烈的不适和焦虑感:塑料袋价格差异收益事小,由此造成的顾客流失事大。另据 6 月 2 日《长江商报》报道,中国塑料协会塑料再生专业委员会副会长董金狮表示,在不久的将来,全国 6 万家塑料袋生产企业预计有一半最终将关门——相信塑料袋生产厂家的不适和焦虑感,也会存在。

如何消除公众在“限塑令”初期的不适感?一方面,就“限塑令”本身而言,有关部门要清醒地认识到“限塑令”的局限,比如“限塑令”引发“花店、饭店不限”、“谁来保证实施效果”、“塑料袋价格谁来定”、“限塑后拿啥装垃圾”五大问题。所以我们期望,商务部正在制订《商品零售场所塑料购物袋有偿使用管理办法》实施细则,能全面地解决这些问题,规范的规范之,规定的规定之,消除公众的不适感。

另一方面,挂靠在“限塑令”上的“环保教育”成本,其实是民生成本——“限塑令”之外,环保意识的深入人心,需要商家的责任担当,需要公众的积极响应,更需要相关部门巧妙设计,相关环保教育的积极作用,规范、鼓励商家,潜移默化,悉心引导公众。

比如,相关部门可以出台优惠政策,鼓励塑料袋生产厂家,积极生产可降解塑料袋及其替代品。比如,相关部门可以给予优惠政策,鼓励塑料袋使用商家与消费者之间,形成良性互动关系:超市提供废弃纸箱、剪刀和胶带,鼓励消费者自己包装商品;自主携带购物袋的顾客,可以获得超市的积分,通过积分换取奖品……

在“限塑令”施行的过程中,我们期望相关部门能用更多的积极作用,带动商家和消费者养成稳固的环保责任担当习惯。短期看,“限塑令”施行初期的不适感会很快得到消除;长期看,“限塑令”必能在施行过程中达到预期目标——挂靠在“限塑令”上的“环保教育”,也必将深入人心。 李 记